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ORGANIZAȚIILE DE PRODUCĂTORI 

  INTRODUCERE 

Organizațiile de producători (OP) sunt principalii actori ai regimului aplicabil 

sectorului fructelor și legumelor, iar cultivatorii sunt încurajați să li se alăture pentru a-și 

consolida poziția pe piață. Regimul UE aplicabil sectorului fructelor și legumelor sprijină cu 

contribuții financiare organizațiile de producători pentru implementarea programelor 

operaționale. 

Regimul aplicabil OP le impune autorităților naționale să recunoască orice grup de 

producători care solicită statutul de organizație de producători, atâta timp cât îndeplinește 

următoarele cerințe: 

 este creată din voința producătorilor; 

 contribuie la obiectivele generale ale regimului; 

 își demonstrează utilitatea prin gama de servicii oferite membrilor și prin 

eficiența acestora. 

Autoritățile naționale trebuie să elaboreze o strategie națională pentru programe 

operaționale sustenabile, cu scopul de a stabili ce măsuri sunt eligibile pentru sprijin. 

Programele operaționale ale OP trebuie aprobate de autoritățile naționale competente.   

 REZULTATE 

Comisia Europeană monitorizează și evaluează atât programele, cât și strategia 

națională, pe baza unui set comun de indicatori de performanță. Organizațiile de producători 

prezintă autorității naționale relevante rapoarte anuale cu privire la implementarea 

programelor lor operaționale. Rapoartele anuale trebuie să însoțească cererile de ajutor. În 

mod similar, fiecare țară trebuie să transmită Comisiei Europene un raport anual privind toate 

organizațiile lor de producători, fondurile și programele operaționale și planurile de 

recunoaștere. 

 

O organizație de producători recunoscută poate înființa un fond operațional pentru a-și 

finanța programul operațional. Acest fond este finanțat prin contribuția financiară a membrilor 

(sau chiar a organizației de producători) și prin asistența financiară din partea UE. Ca regulă 
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generală, asistența financiară a UE este limitată la 50 % din totalul fondului operațional și 

poate fi majorată la 60 % în anumite cazuri. 

În regiunile în care producătorii nu au format destule organizații, guvernele naționale 

pot acorda finanțare națională care depășește fondul operațional. În unele cazuri, aceasta poate 

fi rambursată parțial de către UE. 

La cererea unei OP, o țară din UE poate să impună, pentru o perioadă limitată, 

obligativitatea respectării unora dintre normele convenite în cadrul organizației respective și 

de către alți producători care nu sunt membri, în regiunea sau regiunile în care funcționează 

OP în cauză. 

Recunoașterea organizațiilor interprofesionale este, de asemenea, favorizată, dacă 

acestea dovedesc că sunt suficient de reprezentative pentru diferitele categorii profesionale 

din sectorul fructelor și legumelor și dacă desfășoară acțiuni concrete care contribuie la 

realizarea obiectivelor sistemului. 

Sistemul UE de gestionare a pieței fructelor și legumelor promovează calitatea 

produselor prin sprijinirea unor măsuri operaționale precum investițiile și cercetarea. Prin 

măsuri care vizează îmbunătățirea planificării producției și creșterea valorii comerciale a 

produselor, organizațiile de producători contribuie la un sector mai competitiv și mai orientat 

către piață. Programele operaționale ajută, de asemenea, fermierii să treacă la tehnici de 

cultivare și de producție mai ecologice. 

Țările UE furnizează Comisiei date statistice anuale referitoare la organizațiile de 

producători de fructe și legume (OP), asociațiile de OP-uri (AOP-uri), OP-urile transnaționale 

(OPT-uri) și asociațiile transnaționale de OP-uri (TAPO-uri). Rapoartele anuale care conțin 

aceste date includ numărul de organizații și producția și cheltuielile acestora în cadrul 

programelor operaționale cofinanțate de Uniunea Europeană. 

Pentru a fi recunoscută, o organizație de producători din orice sector agricol trebuie: 

 să fi fost înființată la inițiativa producătorilor; 

 să fie alcătuită și controlată de producătorii dintr-un anumit sector agricol; 

 să depună o cerere de recunoaștere în țara din UE în care are sediul; 

 să desfășoare cel puțin una din activitățile vizate de legislația UE, cum ar fi 

prelucrarea în comun, distribuția, transportul sau ambalarea; 
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 să urmărească cel puțin unul din obiectivele specifice menționate în legislația 

agricolă, cum ar fi optimizarea costurilor de producție sau dezvoltarea de 

inițiative în domeniul promovării și comercializării. 

În plus, organizațiile de producători trebuie să îndeplinească anumite criterii 

suplimentare, cum ar fi deținerea unui număr minim de membri și/sau acoperirea unui volum 

minim sau a unei valori minime de producție. Există, de asemenea, anumite cerințe cu privire 

la statutul acestora. În special, acestea trebuie să le permită membrilor lor să controleze 

organizația în mod democratic. 

Țările UE pot recunoaște organizațiile de producători, la cerere. Trebuie să recunoască 

organizațiile de producători din următoarele sectoare: fructe și legume, ulei de măsline și 

măsline de masă, viermi de mătase, hamei și lapte și produse lactate. 

Țările UE pot recunoaște, de asemenea, asociațiile organizațiilor de producători, în baza 

criteriilor pentru organizațiile de producători. 
CONCLUZII 

Țările UE trebuie să elaboreze o strategie națională pentru programe operaționale 

durabile în sectorul fructelor și legumelor. O dată pe perioadă de programare, țările UE care 

au pus în aplicare programe operaționale trebuie să le monitorizeze și să le evalueze pentru a 

evalua progresele înregistrate în direcția atingerii obiectivelor stabilite ale strategiilor 

naționale prin intermediul programelor operaționale. 

Materialul este publicat pe canalele de socializare ale DAJ Iasi (site) 
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